

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Pretul pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 45 ANULU XXI.

Săbiu, în 315 Iunie 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei s. pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prime. si tieri scoine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru înăl' a ora cu 7 cr. sîrulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. si pentru a trei'a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Impacatiunea croato-unguresca, ne spun diurnalele, este perfecta. În privința negocierilor politice despre impacatiune scrie „P. Ll.” ca nu se poate concede nici decum ca banulu Croatiei are a se denumi fără de contrasemnarea ministrului presedinte ungrescu și ca croatii s'au abatutu cu totul dela pretensiunea acest'a. — O modificare în cele stipulate mai înainte se dice ca s'a facutu și aceea: eră unu \$ în care se dicea ca unu militaristu nu pôte fi și unu soldatu banu, înse cătu tempu va portă deregatori'a acest'a de banu se nu aiba nici o influința sêu putere militaria. Ministrulu croatu dupa învoirea cea mai noua va aterne banului tôte conclusele dietei și dâca are ôre care dumeriri sa le face cunoscute banulu prin o hârthia speciale. Ce privesce indigenatul se dice în impacatiune, ca fia care croatu e dejă și cive ungrescu. Drumurile de feru remănu tôte în administratiunea Ungariei. Diet'a Croatiei dupa o eventuale dissolve, celu multu în trei ani sa se convôce ierasi; ceea ce privesce finanțiile croatii se multiemescu cu 45% pentru administratiunea autonoma.

„Bierzsevița Viedomosti” foia rusésca este cea dintâiu, carea rupe tacerea, ce si-o impuseră diurnalele rusesci fatia cu Austro-Ungari'a pe tempulu petrecerei țiarului în Vien'a. Acest'a dice: Cine a cunoscutu referințiile cele încordate între Austri'a și Russi'a, începute pe tempulu resbelului din Crime'a, cându Austri'a a surprinsu lumea cu ingratițudinea sea, va sîi apretiu ce însemnatate are venirea imperatului rusescu în capital'a imperiului austriacu. Deci nu ne mirămu, dâca o foia vieneză, „Presse”, carea a întrecutu pe tôte cele-lalte în neconscientiositate, în ceea ce privesce suspiciunările politice rusesci, și fabricarea scriurilor despre emisari rusesci, uitandu-si de tóta ur'a nutrita mai înainte asupr'a și contr'a Russiei, a salutatu cu bucuria pe țiarulu la sosirea sea în Vien'a. După ce face unu estrasu din articolulu Pressei continua fôia rusésca: Nici odată n'amu fi asteptatu o astfelu de manifestatiune din partea diurnalistică vieneză, cu atât mai putienu din partea „Pressei”, carea nu de multu la unu apelu alu foiloru anglese pregatea coalitiune compusa de puterile Austriei, Turciei, Italiei și Angliei contr'a Russiei pentru mentinerea islamului, și carea acum recunósce delinșu independenții'a Montelui-negru Serbiei și României și nu se mai indoiesce despre neaparata cadere a aliatei de mai înainte adâca a sublimei Porti. Papta este acest'a ori visu? Fôia vieneză si da tóta silinția de a documenta, ca toti barbatii de statu din Vien'a se inchina astoru-feliu de opinioni, dela cari Russi'a nu mai pôte accepta nici suspiciunare nici ingratițudine.

În adeveru asiă este, ca si cele mai minunate schimbări vinu câte odată pe neasceptate și între aceste suntu a se pune și cele ce privescu asiă dis'a schimbare-a politice austriace ce se întempla vedindu cu ochii.

Austri'a trembită pãna acum în lume, ca interesele ei și ale Russiei în orientu suntu cu totul opuse și ne impacabili. Noi înca suntemu totu-déun'a de parerea acest'a în chestiunea orientului, și acum cându dămu prestea asemenea reamintiri în o foia vieneză, ne aru placea se credemu în sinceritatea ei. Dealtmintrea suntemu asiă de îndrasnetia ne îndoi în temeinici'a și statornici'a aceloroi foi. Suntemu înse cu recunoscintiia foiei din Vien'a pentru simpatia ei, încheia fôia rusésca, cu carea a întemnatu pe imperatulu nostru la sosirea sea în Vien'a.

Diurnalele vorbescu astadi despre o aliantia formale între Germani'a și Itali'a. Iodate după ce s'a vedutu ca drépt'a adunării nationale franceze s'arata totu mai pre fatia tendințele sele și cantu a se întorče la veleitățile reactiunei clericali,

Itali'a a și începutu negocieri în Berlinu, cari din partea Germaniei fura îndata acceptate cu cea mai mare caldura. Din partea prussiana s'a întocmitu lucrurile de asiă, că principele de coróna alu Germaniei, carele se află pre atunci în Vien'a, sa se reintorče a casa preste Itali'a. În Milanu s'a întâlnitu cu principele de coróna alu Italiei și din raporturile lor la Rom'a și Berlinu, s'a vedutu numai decātu și necesitatea și posibilitatea încheiării unui tratatu în tóta form'a, care tratatu preciséza tienut'a ambeloroi puteri pentru ori ce eventualitate în genere și în specie.

Despre imperatulu Germaniei carele se asteptă sa vina la Vien'a în decursulu lunei acesteia, se scrie acum, că două morti obvenite în famili'a casei domnitórie au împedecatu și insanatosiarea imperatului și asiă e probabile, ca caletori'a la Vien'a se va amená pãna în Augustu dara si atunci înca nu se scie pozitivu ca va veni imp. la Vien'a sêu nu va veni.

Domnitoriulu Romaniei s'a întorsu din escarșiunea sea din Romani'a de preste Oltu și petrece de presentu în capitala. Dâca va caletori și elu în arm'a Dómnei înca nu se scie, cu atât mai putienu se vedu credibile șgomotele despre resignarea lui dela tronulu Romaniei.

## Sinodulu archidieceșanu.

Siedinti'a X din 23 Aprile.

(Urmare.)

Presidiulu: A-si trebui sa facu unele observatiuni mai lungi la cele aduse înainte mai cu sêma din o parte, dara fiindu tempulu fôrte înaintatu voi sa fiu cătu se pôte de scurtu.

Mai întâiu constatezu, ca desbaterea asupr'a acestui obiectu au duratu aprôpe 5 ôre și cu interesulu celu viu documentatu din partea membriloru sinodali în acêsta discussiune 'lu privescu de unu semnu imbucuratori cu privire la viêt'a nôstra constituționala bisericeșca.

S'au amintitu de cultura în generalu, la care trebuie sa ne nisuiemu cu totii, că câtra o tîenta comuna. În cătu amu observatu eu, și crediu ca bine amu observatu, nici unulu dintre domniile antevorbitori nu au negatu acestu adeveru, ci toti 'lu recunoscuro de o potriua, și asiă nu amu substratu pentru de a vorbi mai multe despre cultura.

S'au accentuatu mai încolo necesitatea scôleloru nôstre confessionali s. c. l. — Nici acest'a d-loru n'au negatu nimine, și nu o pôte nega; căci dâca cultur'a este scopulu, apoi scôlele suntu midilôcele care duc la seopu, și celu ce voiesce scopulu trebuie sa voiésca și midilôcele. —

Înse s'au dîsu, și înca cu apesare s'a dîsu, ca tocm'a scôlele nôstre se afla într'o stare fôrte deplorabila. Eu negu acest'a, d-loru, absolutamente precum avui onôre a o nega și anulu trecutulu în sinodu, și sum în stare a dovedi cu date positive, ca tocm'a din contra stă lucrulu. S'a doveditu și în pressa chiaru la datele statistice scolare ale regimului, ca nu scôlele nôstre confessionali ocupa loculu celu din urma între scôlele țierei. Ca ni s'a datu atâtea admonitiuni e în adeveru tristu, dara sa nu perdemu din vedere, ca si alte confessioni se admoniara și înca după proportiune pôte în mesura mai mare decātu noi. Dâca nu s'au facutu atât'a, cătu aru fi trebuitu, apoi caus'a suntu midilôcele materiali, și nimic'a alt'a.

S'a imputatu consistoriului, ca nu au emis consariu spre visitarea scôleloru, de-si presidiulu a promis ca va esmite. Adeveratu ca a promis, și elu a și staruit sa se esmita deodata în mai multe părți, și totusi nu s'au emis, căci a fostu cu neputinția. Referințele scolaru nu s'au potutu duce, căci nu a pututu deodata și referă si și visită scô-

le; iera din cei-lalti domni înca nu se potu duce nimenea, căci fia-care e legatu de oficiulu sêu. Asiă dara o repetu, imposibilitatea de a esmite, e caus'a neesmiterei.

Venindu acum la obiectulu din chestiune, la referințele scolaru, trebuie se observu, ca după parerea mea în privinț'a acest'a nu s'a dîstinsu și chiarificatu lucrulu în întielesulu statutului organicu. Comisiunea propune, că postulu de referințe scolaru sa se stêrge și impartirea referadei sa se lase presidiului. Alta propunere este din contra, și înca că referințele sa fia și commissariu scolaru tôte odată. Acest'a propunere din urma concentră deci două officie în o persóna, și acest'a după lege nu e iertatu; iera §. 116. din stat. org. da sinodului dreptulu numai de a alege pre assessori, pre cându §. 127. dreptulu și îndatorirea de a esmite pre comisariu cons. spre visitarea scôleloru 'lu dâ consistoriului, și nu sinodului. Acêsta lege e chiara, ea ne obliga pre toti și trebuie se o observămu. Dara aceste două officie diverse nu se potu concentră în o persóna nici pentru aceea, căci cum amintii mai susu și cum ne aréta însasi esperinț'a, e nerealisabila.

Cu totulu siri trebuie deci cautata caus'a reului, dara nu acolo, ca nu aru voi consistoriulu a esmite comisariu și a înainta investimentulu. Sa aiba elu midilôcele materiali necesare și barbatii apti și de specialitate, apoi primesce bucurosu ori-ce responsabilitate asupr'a-si.

Se facu provocare la Franci'a și Germani'a în privinț'a scolaru; s'a uitatu înse sa se amintésca totu odată și de cele 43 de miliarde ale Franciei! Ce suntemu noi pre lângă aceste staturi mari, puterice și avute?

Sa remanemu deci, d-loru, pre lângă lege și pre lângă mandatulu împregiurârilor faprice sub cari ne aflămu, și sa nu precipităm lucrulu. (Va urmă.)

## Mesagiulu maresialului Mac-Mahon. Presedintele republicei franceze.

„Domniloru! Chiamatu de adunarea nationala la presedinti'a republicei, amu esersatu fără întârziere puterea ce mi-ati incredințiatu și amu alesu unu ministeriu, ai căruu membrii suntu toti estii din sirurile d-vôstra.

„Gândirea, ce m'a povătuitu în componerea acestui ministeriu, este aceea care va trebui sa-lu inspire pre elu însusi în tôte acele sele: acest'a este respectulu vointieloru d-vôstre și dorinț'a de a fi în totu-déun'a scrupulosulu loru esecutoru.

„Dreptulu majorității este regul'a tuturor guverneloru parlamentarie.

„Dara acêsta regula este mai alesu de o aplicatiune necesaria în institutiunile ce ne cărmuiescu, în virtutea căroru a magistratulu, insarcinatu cu puterea esecutiva, nu este decātu delegatulu adunării, în care resede singur'a autoritate adeverata, și care este espressionea viua a legei.

„Acêsta adunare, în cursulu celor doi ani de existenta ce a percursu, a avutu două mari sarcini de implinitu: a liberă teritoriulu nostru cotropitu după grozave nenôrociri, și a restabilă ordinea într'o societate framentata de spiritulu revoluțiuniloru.

„Cea dintâiu din aceste două sarcini a fostu armarita cu unu devotamentu constantu, nu de majoritate numai, ci de unanimitatea reprezentantiloru sei. Franci'a o pôte spune cu mandria. Nici un'a din mesurile cele mari care au avutu de scopu resuscumperarea independenției nôstre nationale n'a sulevatu în acêsta adunare o desbatere nici n'a întalaitu unu contradictoriu.

„Sa o spunemu fôrte tare, ca aceste mesuri n'aru fi potutu fi loate, dâca țier'a însasi, țier'a întrêga n'aru fi datu concursulu ei, macaru ca erau



alături de oneroase, cu o răbdare eroică care n'a dat locu la-nici o reclamațiune, nici un murmur.

„Acestu concursu alu tuturor claselor este forța principală, care a venit în ajutorul la dibace și patriotice negociații ale ilustrului barbatu pre care-lu înlocuescu, și de care numai o deosebire de parere, ce o deplângu, asupra politice interne, va potutu despartii.

„Compețu pre d-văstra, domnilor, pentru a regasi aceasi forță în silintiele ce va trebui să facu, spre a termina prin intrég'a executiune a angajamentelor noastre această opera care astadi, gratia lui Dumnezeu, e mai indeplinită.

„Si apoi lucrarea va fi usurată prin esecelentele raporturi, ce guvernulu din urma a știutu să restabilésca între Franța și puterile straine, și pre cari me voi silii să le întretienu.

„Linia mea de conduită în această privință va fi întocmai așa indicată de mai multe ori dela această tribuna de către predecesorul meu și pre care a-ți aprobat-o tutu-déun'a: menținerea păcii profesată și practică destul de susu pentru că Europa, convinsă de sinceritatea noastră, sa nu pōta vedea în reorganizarea armatei noastre, (la care voi continuă de a lucra neîncetatu) decât dorința legitimă de a conservă rangulu ce ne apartiene.

„In politică internă, simțimentulu care a dictat toate actele d-văstra, este spiritulu de conservatiune socială.

„Toate legile cele mari ce a-ți votat cu imense majorități au avut un caracter esentialmente conservatoriu.

„Câte odata impartiti asupra chestiunilor curate politice, v'ati gasit bucurosu uniti pre terenulu aperierei marilor principie fundamentale pre cari repausădă societatea și pre cari le amenința astadi câtu de multa nise indrasnetie atacuri.

„Guvernulu ce se prezintă trebuie dară să fie și va fi, ve o garantezu, energetic și otaritoriu. Legi foarte importante asupra organizării armatei, asupra administratiunii municipale asupra invetiamentului publicu, și asupra altor chestiuni inca care atingi interesele de întâiulu ordinu comerciale și financiarie, suntă pregătite și dezbătute în acestu momentu în comisiunile d-văstre.

„Credu, ca am alesu ministrii competenți pentru a trată cu d-văstra.

„Alte legi cari tratădă chestiuni constitutionale de o înaltă gravitate au fostu prezentate de predecesorul meu, pre cari o decisiune expresă, a d-v. 'lu insarcinase cu aceste.

„Aveți cunoștința de ele, le ve-ți examina,

## FOISIORA.

### Luptă pentru dreptu.

(Dupa Rud. de Jhering.)

(Urmare din nr. tr.)

Dăne direcțiuni suntă care trebuie să urmărimu luptă pentru dreptu: dreptulu în sensu obiectiv și subiectiv. În direcțiunea primă e luptă, carea a înaintat alături cu nascerea, formarea și progresarea dreptului abstractu, în a două direcțiune e luptă pentru realizarea dreptului concretu.

Se fia oare dreptulu în începerea sea espusu la o atare luptă? La această întrebare teori'a lui Savigny și Puchta nu ne răspunde nimicu; după această formarea dreptului decurge togmă asiă de fără doreri, că și formarea limbii și a artei; nu e aci trebuința de luptă, bă nice macaru a căută nu e de lipsa, ci e puterea adevărului, carea lacra în tacere și carea 'și deschide drumulu fără forță încetu inse cu siguranță, e puterea convingerei, carea cuceresce inimile și carea se manifestă în lucrarea indivizilor — o asioma nouă de dreptu se nasce togmă asiă de fără durere, precum ori care regula gramaticale. Asioma dreptului romanu, după carea creditorulu pōte vinde în sclavia predehitoriulu seu, cându acestu devine în stare de a nu pōte solvi detori'a, seu asioma, ca proprietariulu pōte luă obiectulu seu dela ori cine, la care 'lu afla, nu s'aru fi potutu după această parere desvōltă în Rom'a antică almintre, decum s'a desvōltat regula gramaticale, ca prepositiunea „cum“ cere ablativulu.

Pōte contă această idee pre adeveru? Trebuie să concedem, ca dreptulu că și limb'a seu art'a

guvernulu însuși le va studiă cu ingrigire, și cându va veni diu'a în care ve-ți crede convenibilu a le discută, elu ve va dă asupra fia-cărui punctu opiniunea sea formală.

„Dara pre cându deliberați, domnilor, guvernulu are detoriința și dreptulu de lucră. Indatorirea lui este, înainte de toate, să admistreze, adică să asigure prin o aplicatiune dilnică executarea legilor ce faceți și să facă a strabate spiritulu lor în populațiune.

„A imprimă administratiunii întregi unitatea, cohesiunea, spiritulu de legatură, a face sa se respectădă prelatundeni și în ori-ce momentu legea, dându-i la toate gradele organe care sa o respectădă, și care sa se respectădă pre ele inse-le, este o datoriă sântă, adesea penibilă, dară prin această chiară mai necesară de indeplinitu în urm'a timpiloru revolutionari. Guvernulu nu se va înseli.

„Acestea suntă, domnilor, intențiunile mele, cari nu suntă altă decât de a me conformă cu ale d-văstre. La toate titlurile, cari comanda supunerea noastră. Adunarea adăuge pre acela de a fi adevăratulu bulevardu alu societății amenințate în Europa de o fracțiune care pune în pericolu repausulu tuturor popoșloru, și care nu grabesce disolatiunea d-văstră, decât pentru ca vede în d-văstră obstacululu principalu alu scopuriloru sele.

Consideru postululu unde m'ati pusă că pre acela alu unei sentințe, care veghiesă la menținerea integrității puterii văstre suverane.

(Correspondența) Domnule redactor! În zilele acestea am avut norocire a primi la esamenele noastre lângă D. Protp. Ioanu Petricu și pre Ilustrismulu Domnulu Ioanu Brănu de Lemeni asessoru Cons: la senatul scol. — Prezentă Ilustritatei sele și sfaturile parintesci prin care ne înbarbată pre noi invetiatori, și pre poporu cum sa se sustina școlile într'o stare corespunzătoare legiloru atătu în privința clădirei câtu și prevederea lor cu aparatele fizicali (?) necesarii, desceptă în toti de o parte bucuria și mângăere sufletesca, ieră de alta parte storse promisiunea creștiniloru ca se voru silii din toate puterile că promisiunea data înainte d'ui protopopulu la I și a II admonitiune ministeriale sa sasi duca în deplinire în anulă acestu, și celu venitoriu.

Comunele noastre bisericesci amestecate cu Secuici Trei-Scaunelor și țienătorie de protopopiatulu alu II alu Brasiovului precum Doberleu cu Fili'a Bastelecu, Lisneu, Ozunu, Chichis și Doboli de josu fiindu de totu serace, și bisericile și școlile acestor'a ne avendu nici unu venitulu seu porțiune canonică din pamenturile comunali, ieră capitalele bisericesci și fondurile școlari ne însemnate, cu

are o desvōltare organică de sine neconturbată. Toate acele asiome, care provin din încheierea autonomă de pacte între indivizi în referințele lor sociale, precum și acele abstracțiuni, consecințe, reguli, pre care știința le concludă din dreptulu consistente prin dialectica și le aduce la cunoștința, se desvōltă în modulu acestu; inse puterea acestor factori: a referințelor sociale și a științei e marginită, ea pōte între călile dejă facute se regulede miscarea, se o promoveze, inse o direcțiune nouă nu-i pōte dă. Acestu o pōte dă numai legea adică: fapt'a potestății de statu îndreptată cu scopu asupra acestei țiente și de aceea nu e templare, ci o necesitate basată în esența dreptului, cându toate reformele radicale în procesu și în dreptulu materialu se basăze pre legi. — Se pōte că modificatiunea dreptului consistente prin lege sa se estinda numai pre terenulu dreptului abstractu, fără se aiba urmare asupra referințelor concrete, ce s'au formatu pre bas'a dreptului până aci esistente, o modificatiune în masineria dreptului, în carea unu rolu netrebuințiosu se suplinesce prin altulu mai perfectu. Adeseori inse noi esperiamu contrariulu și modificatiunea nu se pōte face fără a atinge dreptulu consistente și interesele private. Cu dreptulu consistente s'au împreunatu interesele miiloru de indivizi și a claseloru întregi în decurgerea timpulu asiă de strinsu, câtu dreptulu nu se pōte delatură fără a vatemă într'unu modu semțitu pre acesti indivizi și clase, a șterge o asioma, a radică o institutiune însemnă a dechiară rebela tuturor intereselor. O astfelu de încercare provōca resistința cea mai aprigă a celor atacati, cari se opun acestei schimbări din instinctulu conservativu și da anse unei lupte, în carea nu decide puterea argumintelor, ci proporțiunea puterii între luptatori și care are unu rezultat, că la paralelogramulu poteriloru: o abateră dela linia originală în diagonală.

adeveratu ca prin influințierea parintelui protopopu Ioanu Petricu s'au impartasit cu unu ajutoriu banal de câte 20 fl. v. a. dela Biserica S. Nicolae din Brasiovu, și anume, cu 10 fl. pentru recladirea școlilor, și 10 fl. pentru procurarea apertelor școlari, globu, mape; totusi acestu ajutoriu de-si s'aru pareă foarte micu, elu a fostu unu indemn asiă puternicu, pentru creștinii noștri secuti, încātu primira a se face aruncu asupra poporului sa-'și recladăze școlile lor confesionale, că sa nu devina comunale, că cea din Crisbavu.

Creștinii noștri din Crisbavu întielegendu ca le radica regimulu școl'ă comunala, de-si avéu a lor propriu de pētra, destulu de spaciōsa cu două odăi, totusi 3 seu 4 reprezentanti ai lor, că membrii ai șcaunului școlare se invoira că sa li se radice școlă comunala cu ungurii; dară s'au înselat amaru, ca toti locuitorii trebuie sa contribuie dela 10—20 fl. și 25 fl.

Ieră o dovadă via, ca cei cu școlă comunale nu suntă scutiți dela contribuiri, ci voru dă indoitu și întreit la clădirea școlilor și la sustinerea invetiatorilor cu salariu întreit de mari, și pre lângă aceste contribuiri mai perdu autonomi'a, și dreptulu de a-si alege invetiatori de confesiunea și naționalitatea lor.

Cu ocaziunea acestor examene în 5 comune mestecate cu secui, și 7 comune mestecate cu sasi, noi cari luarămu parte la ceste din urma, și creștinii noștri cari audira dela noi, ca în acelea s'a datu porțiune canonică din pamenturile comunali câte 10—15 holde, ca din casele alodiale a datu ajutorie cu sutele de fiorini la radicarea școlilor noștre până și la cumpărarea caselor parochiali, ca în comunele sasasci sa da dela 100—200 fl. subvențiune annale pentru câte unulu și doi invetiatori români, bă chiar și cuartire li-se platesce, apoi li s'a asignat gradini de pomeritu și gimnastica, toate acestea audind-le ne prinse mirare, și se șterni și între noi dorința că se vedem și în pamentulu secuescu implinindu-se de către frații unguri articulu de lege LIII din anulă 1868 § 23. —

Pōte multi dintre lectorii acestor sires, voru cogetă intra sine cum mai potu esistă coreligionării noștri cându acesti'a suntă nefavoriti de șorte, suntă lipsiti de ajutoarele comunali de care se bucura cei din pamentulu regescu, și mai pasesiti și dati uitărei, bă priviti chiar de perduți! Si totusi mirare! ei stau, ei asculta cu dragu povetiile și invetiaturile preoțiloru, a protopopului și mai marilor bisericesci. Ce este mai mult! unele comune precându-le ofera P. Protopopu a esoperă imprumutări de câte 100—200 fl. la recladirea școlilor, nu primira acestu ofertu, că sa nu facă datori și

Nu mai asiă se pōte esplică, ca cum institutiunile, pre care opiniunea publică demultu le a condamnata la mōrte, totu mai traiescu de aci până mâne; nu e vis inertie carea le sustine vieti'a, ci puterea de resistință a intereselor, care particiipa la consistința lor.

În toate casurile de asemenea natura se nasce o luptă, pre carea totu lucrulu nu trebuie se o întreprinda pentru a-si câștigă prin forță valōrea sea, o luptă carea adese ori duréza unu seculu întregu. La supremulu gradulu de intensitate ajunge această luptă atunci, cându interesele a primitu formă drepturiloru castigate. Aici două partide stau fatia în fatia, ambele au scrisu pre flămur'a lor sântienia dreptului, un'a a dreptului istoricu, a dreptului trecut, cea-alta a dreptului ce se desvōltă și rentinerece eternu, a dreptului primitiv a omeniei de a fi — unu casu de conflictu a ideii de dreptu cu sine însuși, care în privința subiectelor, cari si-au jertfitu pentru convingerea lor întregă putere și esistința și în urma au cadutu victimă sentinței istoriei, are unu ce adevăratu tragicu. Toate avantajele cele colosale, pre care are istoria dreptului ale înregistră: ștergerea sclaviei, libertatea proprietății de pamentu, a industriei, comerțului, libertatea confesiunii s. a. m. a costat lupte aprige, care a durat seculi întregi. Nu arare ori torinții de sânge, preondine inse drepturile calcate în petioră ni aréta calea, pre care a venit dreptulu până la stadiulu presente; căci „dreptulu e Saturnu, care 'și mânâncă însuși copii sei“. Dreptulu numai prin aceea pōte rentineri, ca rumpe cu trecutul seu propriu. — Unu dreptu concretu, care din cauza, ca au intrat în esistință, prelinde o durată nemarginită eternă, se pōte asemăna copilului, care 'și radica bratiulu contra mamei sele; elu iă în bataia de jocu ideea dreptului pro-



sa pórta camete ci se deobligara a face aruncári pentru acestu scopu sântu.

Despre tóte aceste adevéuri incredintiendu-se Ilustr. Sea D. Asessoru laudá zelulu lóru, si ii asigura ca si V. Consistoriu archidiececanu 'si va dá tóta silinti'a pentru esecutarea legeri art. LIII § 23 din 1868, si se va ingrijí si de carti bune scolare si estine spre a putea invetiá limb'a romána, care le este cu totulu streina.

Infine dupa ce in aceste comune s'a vedutu, ca copii harnici de scóla preste jumătate au cercetat scótele si au fostu prevédute cu cele prescri-se de lege indemná pre parinti, cá pre toti copii de scóla sa-i lase se invetie si laudá pre scolarii diligenti ce respunsera din religione rugaciunile, poruncile, si istori'a biblica ungresce si románesce, apoi din istori'a patriei, istori'a naturala, fisica si geografia dupa globu si mape, si indemnendu pre cei mai mari sa se aplece la totu felulu de meserii, parinti si fiu lóru primira si acestu sfatu salutariu, si se si insinuara ca voru veni la Brasiovu, unde le promise D. Protopopu ca va intreveni pentru primirea lóru.

Tóte acestea parintesci invetiaturi primindu-le cu bucuria, amu uratu laudatului domnu asessoru succesu bunu in acésta onorifica si grea missiune.

Unu fostu invetiaturu.\*)

### Romania.

Program'a comitetului nationalu instituitu pentru receptiunea in tíera si ceremoni'a funebrala a immortalitárei Domnitorului románu **Alessandro Ioanu I Cuz'a.**

1. Comitulu nationalu din Iassi cu delegatii judetelóru si a diferitelóru corporatiuni, in mare ténuta de doliu, cum si o deputatiune de sateni se voru aflá la fruntari'a Iticani, spre intempnarea resturilóru mortale ale defunctului Domnu románu **Alessandro Ioanu I.**

Pre vagonulu transportatoriu corpului se va fipsá dreptu in midilocu, unu stindardu tricoloru cu armele principelui repausatu si cu inscriptiunile urmátórie: „Unirea, Votulu unversale, Emanciparea satenilóru, Universitatea, Pinacotec'a, Codicele Alessandru Ioanu I, Demnitatea romána, Independenti'a bisericeii si secularisarea monastirilóru inchinate“. De a drept'a si de-a stánga vagonului se va plantá câte unu scutu incungiatu de o ghirlanta si purtandu celu întâiu cifrele „5 si 24 Ianuaru 1859“ iéra cel'a-laltu inscriptiunea: „Vox Populi, Vox Dei“ cu initiale **A. J. I.** de desubt.

\*) Nu scim de unde e corespundinti'a nici unde s'au ténutu esamenele la cari au luat parte memoratii domni.

vocandu-se la ea, cáci ide'a de dreptu e o eterna facere, facutulu inse trebe se céda facerei nóue.

Asiadara dreptulu ne representa in miscarea sea istorica imaginea cautárei, a luptei, in scurtu a incordárei fortiate. Spiritulu omenescu, care pre nesciute lucrându forméza limb'a, nu inlempina resistintia silnica si art'a nu are s'a invinga altu inimicu decâtu trecutul seu: gustulu predominantu. Inse dreptulu cá notiune de scopu, pusa in masin'a caotica a scopurilóru omenesci, a staruintelóru, a intereselóru trebeu nencelatú sa pipae, sa caute, cá se póta aflá calea cea adevérata si dupa ce aflatu calea se póta luptá si intrebuintá si fortia spre a potea si pasi pre acésta cale. — De-si dreptulu se desvolta cá art'a séu limb'a onui poporu conformu unitátei, totusi desvoltarea lui se deosebesce de desvoltarea artei si a limbei in modu si in forma si paralela facuta de Savigny intre dreptu deoparte, si intre limba si arta de alta parte, in sensulu acést'a nu se póte admite.

Cá parere teoretica falsa, inse fára periculu, ea are de masima politica un'a din cele mai periculóse doctrine eterodocse, cáci ea mangaie pre omu pre unu terenu, unde elu trebeu se lucre si inca cu consciintia chiara si deplina despre scopulu seu, cu tóte poterile, cu aceea, ca lucrurile se facu de sine, ca aru face mai bine, cându si-aru pune mánile in sinu si aru asceptá plinu de incredere ca ce va esi din isvorulu primitivu a dreptului: din convictiunea nationale de dreptu din cându in cându. De aci se esplica antipathia lui Savigny si scolarilóru sei cátra intrevinerea legislativei, de aci si nerecunóscere usantieii in teori'a lui Pachtá.

Usantia (dalina) e pentru Pachtá medilóculu, prin care se póte cunóscere convictiunea de dreptu. Acésta se póte atribuí tempului in care au traitu

Dupa terminarea rugaciunilóru cuvenite (Trisaghion) la intrarea corpului pre pamentulu románu se va rostí unu discursu funebru de intempnare.

Comitetulu impreuna cu delegatii judetelóru acompániéza convoiulu pána la Ruginós'a.

2. La statiunile Burdujeni, Veresti, Dolhasca si Pasicani, corpulu defunctului Domnu va fi intempnatu cu buchete si cununi de flori de câte unu representantu alu comitetului si delegatiunile judetelóru respective. Tienut'a va fi cá la art. 1.

3. La Ruginós'a intempnarea se va face de reprezentantii tuturor judetelóru din Románi'a.

Aici dupa terminarea rugaciunilóru cuvenite, sicriulu va fi incungiatu si dusu la biserica de sateni, profesorii invetiamentului superioru si alti delegati anume desemnati pentru acést'a. La capu si la picióre voru merge câte doi studentu cu stindardele Universitátei fundate de reposatulu Domnu. Inaintea convoiului voru loá locu tóte delegatiunile diferitelóru societáti si corporatiuni, iéra dupa scriu, imediatu, va urmá o delegatiune de sateni. In urma vine totu publiculu.

4. Corpulu fiindu depusu in biserica, pre lángá alte garde de onóre, va fi asistatu si de o garda schimbátórie de sateni. La coltiurile sicriului se voru asiediá cele patru stindarde ale Universitátei cari voru remanea acolo cátu va stá si corpulu in biserica.

5. Dupa terminarea ceremoniei religiose a inmormentárei se va rostí unu discursu funebru din partea comitetului nationalu, dupa care studentii voru depune pre sicriu o cununa de flori.

6. Corpulu transportandu-se la grópa va fi purtatú totu de personalulu prevédutu la art. 3.

7. In fine stindardulu de care se vorbesce la art. 1, se va dá spre pastrare si aducere aminte bisericeii din Ruginós'a unde se inmormentéza ilustrulu defunctu.

Membrii comitetului nationalu:

Archiereulu Bobulescu, Anastasie Fétu, Generalulu Duc'a, N. Culiano, C. Casimiru, D. Gusti, Andreiu Vizanti, I. Mannu, Pr. A. Ghic'a, P. Poni, A. Racovitia, A. I. Georgiu, Darzeu, A. M. Siendre, Sc. Past'i'a, G. Tacu, T. Bonciu, St. Siendre, D. Anghelu, N. Macarescu, N. Dimitriu, P. Suciú, Pansaleanu, Balasare.

Program'a de fatia se va supune inaltei aprobári a Inaltimei Sele Dómei Elen'a, de cátra comisiunea esecutiva a acestei programe, alésa din sinulu comitetului, in siedinti'a din 12 Maiu curentu si anume:

D. Gusti, C. Cazimiru, N. Culiano, A. I. Georgiu, Colonelulu Gadel'a, Principele A. Ghic'a, Andreiu Vizanti.

Savigny, cáci atunci erá period'a romantica a poesiei germane si cine nu se sparie de transferarea notiunei „Romanticului“ pre jurisprúdentia si cine si-a luatú ostení'a a compará directiunile acestóru doue tenurii, va admite usoru parerea, ca scól'a istorica se póte numi si romantica.

Ea e intru adevéru romantica, o idee, carea constá in idealisarea stárei din trecutu, ca dreptulu se desvolta, fára doreri, fára osteníli fára a lucrá togmá cá plant'a cámpului. Realitatea cea aspra ne invétiá contrariulu si partea mica a ei, ce jace inaintea ochilóru nostri si carea ni aréta incordarile cele fortiate a natiunilóru pentru regularea referintelóru lóru de dreptu, eluptarea dreptului lóru, — cestiuni, din care un'a urgéza pre ceea-lalta, — ci impresiunea remáne totu aceea, ori unde aruncámu privirile in trecutu. Si asiá resulta pentru teori'a lui Savigny singuru tempulu anteistoricu, despre care ne lipsescu tóte scirile.

Déca ni e iertatu a ne demite in presapuneri, atunci s'aru puté opune diametralu acestei teorii alt'a, carea are celu putienu analogi'a desvoltárei istorice evidente a dreptului pentru sine si intaietatea unei verosimilitáti psihologice mai mari. Tempulu primitivu! Erá odata moda a-lu infrumsetiá cu cele mai frumóse insusiri: adevéru, sinceritate, credintia, simtiu copilarescu, si pre acestu terenu s'aru fi potutu desvolta unu dreptu singuru din poterea convictiunei de dreptu. Pumnulu si spad'a nu erá de lipsa. Astadi inse sciu toti, ca acestu tempulu primitivu, despre a cáruí fericire poetii scrisera atátu de incantatoriu, a avutu togm'a trasurice contrarie si supositiunea, ca acést'a a medilóculu castigarea dreptului mai curendu decâtu vécurile urmátórie, cu greu mai póte contá pre credintia. Din contra potemu presupune, ca labórea a fostu mai aspra si

### Varietáti.

\*\*\* Cetimn in „Neue Fr. Presse“ din Vien'a dela 30 Maiu:

„Unu diuaria germanu, care apare in Americ'a, vorbesce cetitorilóru sei despre o insemnata descoperire istorica, aceea, ca dinasti'a de Hohenzollern se cobóra din evrei Italiáni. In Itali'a traia famili'a evreiesca, strabuna a Hohenzollernilóru germani, si dupa obiceiulu coreligionarilóru lóru, faceau tripotagiari, ghesiefturi si comerciu cu bani. Mai tárdiu emigrá in Germani'a, si mai multi din membrii sei devenira incátu-va servitori imperatesc'i. Capulu familiei, botediandu-se, s'au insarcinatu de imperatulu sa supravegheze incasarea taxelóru vamalo, stabilindu-se la Nuremberg spre a-si esecutá functiunile. Cá presiedinti'a i se dete castelulu de Nuremberg si in urma primi titlulu de Bargarvu de Nuremberg.“

\*\*\* Cetimn in „Samenatoriulu.“ — (Jidani ne par asescu). Jidani din Románi'a s'au obo-situ, se pare, de a fi espusi persecutiunilóru constante, cu tóte reclamatiunile, plangerile lóru, si representatiunile natiunilóru civilisate.

New-Iork au vedutu sosindu de curendu unu óre care numeru dintre cei mai intariti din Istrailitii principatelóru unite. Ei au venit sa servéscá de conducetori coreligionarilóru lóru si se procedá la mesurile necesitate pentru crearea unei colonii in Nebraska, acestu statu pre care Missuri 'lu marginesce la ostu si care se invécinéza cu Kansas la miadia-di si Dacotah la nordu. Districtutulu alesu pentru stabilirea jidanilóru este situatu la Sudu de Lincoln, capital'a statului si pre alu 41-lea gradu de latime; elu e bine udatu, fertile si propriu mai cu séma agricultorei.

Istraelitii dela New-Iork au formatu unu comitetu insarcinatu de a primi pre cei ce voru veni cându totulu va fi gat'a pentru primirea lóru, cea întâiu turma de 3 la 5000 individi va paresi Románi'a si se va inbarcá la Anversu pentru statele unite ale Americei, se presupune ca acést'a nóua esire (exodiú) se va face de 50,000 persóne aprópe, si ca ea va adauge prin urmáre cu jumátate aprópe populatiunea nebrasci pre care celu din urma recensimentu ó aréta de 122,000 individi.“

Aceste le serie Debats paresitu acum de Marcu Girardini si inocuitu de Aroni. Auditi! Parte din cei mai bogati judani ne au paresitu: 5000 si curendu se voru inbarcá; si exodiulu (esirea) dia rob'i'a románilóru se va radicá la 50,000! Uramu acestóru emigranti caletoria buna si progresu in nóuele lóru stabilimente, inse ne tememu ca banii preparati pentru emigrantii din Románi'a se nu fie inghititi de cei ai Germaniei si ai altóru state si ca

cele mai simple aksiome de dreptu a trebuitu castigat prin lupta grea, inainte de ce se supusera toti lóru. Inse sa ne întórcemu dela acestu tempu primitivu ferice, descrisu cu colorii vii de fantasii'a poetilóru, ne ajunge istori'a diplomatica pentru a ne informá despre inceperea dreptului, acést'a ne dice: Nascerea dreptului cá si a omului e impreunata cu doreri de nascere. —

Trebuie a ne plánga despre acést'a? Togm'a acésta impregiurare, ca dreptulu nu-i vine unu poporu de-a gat'a, ca a trebuitu sa lupte pentru densulu seculi intregi si se sángere pre cámpulu bataliei, togm'a acésta impregiurare léga pre poporu de dreptulu seu cu legatura tare, togm'a asiá de tare, cum e la nascere intrepunerea vietiei proprie intre mama si copilu. — Unu dreptu castigatu fára truda stá pre o linia cu copiii pre cari ii aduce cocorulu, pre acést'a ii póte luá vulpea séu ciór'a iéra. Inse dela mam'a ce a nascutu copilulu, nu-lu ia, si cu atátu mai putienu se potu luá dela unu poporu dreptulu si institutiunile, pre care le-a castigatu prin lupte grele, aprige si sángeróse. Se póte dice: energi'a tubirei, cu carea unu poporu se tienne de dreptulu seu si cu carea 'lu sustiene, se póte mesurá dupa labórea si ostení'a, carea l'a costatu, pána ce a ajunsu in dreptulu seu. Nu datin'a, ci sacrificiulu e legator'a cea tare, ce léga pre unu poporu de dreptulu seu, si pre care poporu 'lu inbesce Dumnedicu, aceluia nu-i donéza dreptulu, nici nu-i usiuréza labórea, ci i-o ingreuiédia. Lupt'a, pre carea o pretinde dreptulu, nu e blastemu, ci binecuventare.

(Va urmá.)



in locu se creșca numărul celor esiti din robia se nu se adauge acelor esitenți prin noi venitii!  
Notamu aici și următoarea depesia:

(Berlinu 19 Maiu). Voetulu circula aici ca isgonirea recenta a judanilor din Kiev are reportu cu intentiunea guvernamentului rusu de a face din acēsta cetate un'a din capitalile imperiului.

\* Cātu a constatu independenții Italiei? In lupt'a pentru libertate la 1848/9 au cadiutu morti din ostirile regulate și din voluntari 3475 ómeni, la 1859 cadiura 6123, la 1860/1 1572 și la 1866, 6289, cu totulu 17,459. — Acestor'a adaugendu 520, cadiuti pre baricadele din Milanu, in dilele lui Martiu, 1848, apoi 425 cetatieni macelariti in cele 10 dile de doliu an. 1849, pre eci 4000 cetatieni cadiuti la aperarea Venetiei, 1200 cetatieni cadiuti in luptele dela Neapole și Rom'a, 1150 cadiuti pre baricadele Neapolei, și in fine 1100 cadiuti la 1848, Ion'a lui Maiu, cu ocașiunea aperarei Palermei. — Resulta, ca dela 1848 până la 1866, independenții Italiei a costatu viēti'a a 27,854 cetatieni. — Numērua celor ce luptandu pentru patria au fostu greu vulnerati și au devenitu necapabili de lucru, se potea socoti de 5 sēu 6 ori atāti'a, ceea ce cu sum'a celor cadiuti morti, face o perdere de aprópe 200,000 ómeni; iēra numărulu celor ce in urmarea ostenelelor, suferintieloru și a lipseloru de totu felulu au cadiutu in grele suferintie și cari la tóte schimbările tempului suutu nevoiti a-si aduce aminte de ranele loro, numărulu a astor'a nu se póte calculá. — In fine printre cei cadiuti pentru independenția, trebuie se numerámu și 19,578 cetatieni, care incercările de libertate le platira cu viēti'a, care au fostu pedepsiti cu mórtea, incarcerati și au peritu de mán'a calailoru.

Nu mai putiene au fostu sacrificiele de bani ce Itali'a facu pentru libertatea și independenția sea. Resbelulu dela 1848-9 au costatu pre regatulu Piemuntelui 205,103,403 fr. Participarea la resbelulu dela Crimeea, 49,761,243 fr. resbelulu 1859 au costatu 267,855,909 fr. și cestiunea Savoiei și Nissei. Nu se scie inca cātu au costatu resbelulu de la 1866, italo-pruso-austriacu, pre cum nici ocuparea Romei? Se crede ca pentru acēst'a s'a cheltuitu mai multu de 50 milliōne de fr. In lips'a dateloru nu se pota calculá sumele de bani ce in cāmpurile dela 1848-9 și 1858 s'au storsu din sate, orasie și tinuturi intregi, precum nu se pota calculá nici imensele sacrificie de bani ce particularii au oferitu pentru caus'a cea santa. Milanulu la 1848 a spesatu 41 milliōne, Veneti'a la 1849 60 milliōne, iēra guvernulu provisoriu din Rom'a au cheltuitu 63 milliōne de fr. Deci dupa datele defectuōse, numai aprosimativu se póte cunósce minimulu sacrificieloru in viēti'a și bani. Preste 220,000 fii ai Italiei sacrificara viēti'a loro pentru patria, iēra bani s'a cheltuitu preste 736,718,555, fr., sum'a cunoscuta, dara se póte socoti cu securitate unu miliardu.

Atát'a costa libertatea Italiei! Natiunea care sacrificia atát'a e demna de libertate și independenția.

\*\* O greva nepomenita până acum s'a facutu in comun'a Begnins, cantonulu Vaud, și dupa cātu se vede, ea se va intinde in tóte localitátile districtului Nyon in Elveti'a.

Dóne dile și dóne nopti geróse inspaimentara pre proprietarii de vii, și crediura, fára cuventu, ca recólt'a va fi distrusa. Crijmarii și krijmaresele fára zabava s'au adonatu in comiteto secretu, s'au decisu in unanimitate urcarea pretului vinurilor loro.

Beutorii, la rendulu loro, gasindu nóu'a tarifa esagerata, s'au otaritu a face și ei greva, luându angagiamentulu de a nu mai visitá krijmele pre cātu tempu pretiurile beaturei nu voru scadea.

Tóta lumea dise atunci: „angagiamentulu de betivi, nu-lu voru poté tiené“; dara din contra, pentru prim'a óra adeveratii discipuli a lui Bachus se tienura de cuventu, căci nu mai calcara prin krijme.

Dela acēsta memorabila otarire, nu se mai vede in adeveru prin krijme nimenea, și tóte suntu góle.

\*\* (Reforme in Japoni'a). Cele intáiu ordonantie in Japoni'a relative la gatél'a capului, au radicate o mica opunere; astufelii pedepse suntu decretate contr'a celor ce voru continuá a-si rade capulu, asemenea contr'a celor ce voru portá sabii afara sēu in interiorulu casei fára autorizare

speciala a autorității. Unu altu edictu fú publicatu cá indigenii se manance páne in locu de urezu.

In eorendu vomu tratá intr'unu articulu specialu reformele ce in acestu momentu se introducu in Japoni'a; in acēsta tiēra ce până in anii trecuti nu avea de cātu câte-va porturi deschise streiniloru, și care adi au adoptatu civilizatiunea Europēna și cauta in tóte a se modelá ei. Decretele de mai susu inse ne face se asistamu in Rusi'a la inceputulu seculului alu XVIII-lea, cându Petru celu mare spendiura la tóte portile orasieloru modele de vestiminte europene și taie barbile și lungele vestiminte ale rusiloru obstinati in primirea usantieloru europene cari nu avēu se platésca amendele decretate.

Unu ambasadoru japonesu are se fia acreditatu pre lānga Pap'a. Templulu de Makosi care a fostu destrusu prin unu incediu, are se fia reconstruitu dupa planurile unui architectu europēnu in stilo occidentalu. (Semanatoriulu).

Nr. 1274/1873.

#### Concursu.

In comun'a scaunsa a Sabesiului, Pianulu inferioru e de a se acupá postulu de notariu. Lēf'a anualá impreunata cu acestu postu e 280 fl. v. a.; 40 fl. v. a. pausalu pentru locuinti'a notariului și pentru cancelaria, doi stāngeni de lemne de focu; afara de aceste tacele sistemisate pentru scrisu.

Comun'a are pre lānga acēst'a de cugetu, a radicá lēf'a anualá la 360 fl. v. a. la casu, cându notariulu va coresponde deplinu chiemárei. —

Concurentii, cari dorescu a ocupá acestu postu trebuie se posiēda tóte trei limbele patriei și sa fia apti pentru servitiulu notariulu. —

Supliciele instruate cu testimoniele de calificatiune și moralitate au de a se predá până in 6 Iulie a. c. st. n. 12 óre ante amiēdi inspectorului localu și senatorului, dlui de Huttera.

Sabesiu in 31 Maiu 1873.

Magistratulu cetatienescu și scaunulu. —

Hitsch m. p.

Leonhardt m. p.

(1-3)

#### Concursu.

Devenindu vacanta parochi'a din Crisiu, de clas'a a III in protopresbiteratulu tractului Palosiu, se deschide prin acēst'a concursu până la 1 Iuliu a. c.

Emolumentele suntu:

1. Cas'a parochiala de peatra cu cladirile economice necesarie.

2. Câte un'a și jumatare ferdela de cucuruзу sfermitu dela 125 familii și stol'a usnata dela 598 suflete, dimpreuna cu unu jugu 1407 °□; care tóte dau unu venitu anualu preste 300 fl. v. a.

Doritorii de a concurge la acēst'a parochia, — au a-si inaintá petitionile loro — instruite in intielesulu „Statutulu Organicu“ până la terminulu susdissu, dovedindu ca au absolvitu 4 clase gimnasiali.

Palosiu in 29 Maiu 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Teofilu Gheaj'a,

adm. intr. p. pescu.

(1-3)

#### Concursu.

Pentru ocuparea vacantei parochii gr. orientale din Streiu-Sacelu in protopresbiteratulu Hatiegului, se escrie prin acēst'a concursu până in 25 Iuniu a. c. st. v.

Emolumentele suntu:

Pamentu aratoriu de 20 ferdele semanatura, fenatiu de 2 cara de fenu și unu locu pentru grādina de legami. Dela 70 fumuri câte o ferdela de cucuruзу nesfermatu (cu tuleulu), și totu asemenea dela 70 fumuri câte o di de lucru — claca, și in fine stol'a indatinata dela diversele functiuni preotiesci, — cari tóte computeate laolalta dau unu venitu intre 200-300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acēsta parochia de clas'a a III, suntu invitati a-si tramite concursele loro instruate in sensulu „Statutulu organicu“, până la terminulu mentionatu mai susu — la subscrisulu.

Hatiegu, in 22 Maiu 1873.

Ioanu Ratiu,

protopopu.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

(2-3)

#### Concursu.

Pentru ocuparea statiunii de parochu in vacantia parochia gr. or. de a 3 clasa din Biscari'a cu Fili'a Sicoliesci in protopresbiteratulu Deveii se deschide prin acēst'a concursu până la 29 Iuniu a. c.

Emolumentele suntu:

In materia, casa parochiala cu superu edificate pentru economia de cāmpu, și gradina lānga ea; portiune canonică de 83 mertie 9 cupe semanatura, mai multu de clas'a 1-ea 4 jugere 1399 sting. □ fenatiu, și stol'a usnata.

In Fili'a dela numeri de case 70 mertie mari de cucuruзу sfarmatu, câte o di de lucru, și stol'a Stando-i in voia libera candidatulu a renunția la emolumentele susu enumerate, și a primi unu salariu anualu de 400 fl. v. a. și cuartiru in cas'a parochiala.

Doritorii de a ocupá acēsta statiune, au a-si asterne subscrisulu petitionile loro — instruite in sensulu prescrieloru din „Statutulu Organicu“ până la terminulu nomitu.

Dev'a in 29 Maiu 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Papiu,

Protopopu

(1-3)

Nr. 325 Plen.

#### Concursu.

La consistoriulu subsemnatu e de a se deplini in modu definitivu postulu secretariulu i provediutu cu salariu anualu de 1200 fl. v. a.

Cine voiesce a veni la acestu postu, e postitu sa tramita in respectulu acēst'a la subsemnatulu consistoriu până in 20 Iuniu vechiu (2 Iuliu nou) a. c. recursu scrisu de mán'a sea, și se arete in acēl'a cu documinte autentice:

a) ca recurintele e credintiosu alu bisericiei greco-orientali;

b) ce studia a absolvitu; ce limbi vorbesce și scrie?

c) ca are cunoscintie sistematice din institutiunile canonice ale bisericiei greco-orientali;

d) unde a fostu aplicatu până acum'a, și ce praca are in afacerile oficiali de conceptu și de manipulare?

e) ca are conduita recomandabila in partea morala.

Secretariulu, fia elu preotu ori mirēnu, afara de agendele ordinare secretariali are a provedé referat'a in senatulu stensu bisericescu și in celu epitropescu, precum și in afacerile presidiali.

Oradea-mare, 7 Maiu v. 1873.

Consistoriulu eparchialu gr. or. (3-3) din Oradea-mare.

Nr. 61. — 1873.

#### Edictu.

Ann'a Dionisiu Dosu, din Tilise'a Scaunulu Sablistei, au incaminatu procesu divortiale asup'r'a barbatului ei Ioanu Filipu Schitea totu din Tilise'a; de óre-ce inse disulu barbatu absentēza din loculu nascerei sele de mai multi ani, și forulu matrimoniale subscrisu nu-i este cunoscutu loculu aflārei și petrecerei acēlui'a; numitulu Ioanu Filipu Schitea, se provóca prin acēst'a, cá in terminu de unu anu și anumitu până in 15 Iuniu 1874, sa se infatisieze inaintea acēstui foru matrimoniale, pentru ca la din potriiva procesulu incaminatu se va pertractá și otari și in absentia lui.

Sabiu, in 25 Maiu 1873.

Forulu matrimoniale gr. res. alu protopopiatulu tractului Sabiului I. (1-3)

#### Edictu.

Ioanu Morariu de religiunea orientala ortodocsa din Sebesiulu de susu, carele a paresitu cu necredintia de trei ani pre soci'a sea An'a Calinu, totu de acolo, și astadi nu se scie unde se afla, se citeza prin acēst'a a se infatisiá inaintea subsemnatului oficiu presbiteralu, in terminu de unu anu și o di, cu acelu adausu ca, neinfastisindu-se, se va dá urmare rugārei presentate la 22 Apr. a. c. din partea socii sele parasite, prin carea ea cere divortiu.

Sabiu, 21 Apr. 1873.

Scaunulu protopr. gr. or. tract. II. alu Sabiului.

I. Popescu,

prot.

(3=3)